

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
 scrisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
H. Augenthaler & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelt Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsebet-közt).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blisări mai dese după tariful
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVIII.

„GAZETA” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-ri de Duminecă 4 cor. pe an.
Pentru România și strălăniții:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ri de Duminecă 8 fr. pe an.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etajiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un exem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 226.

Brașov, Joi 13 (26) Octomvrie.

1905.

Cum sunt informați unii.

Di cu și se întâmplă câte ceva în jurul ministerului unguresc reactivat, ce indică schimbarea situației politice interioare de până acum.

Cu încetul se face oțetul. Acesta o scie bine și fiul de croitor de la Măcău, Kristoffy. Și-a propus a merge înainte numai pas de pas; mai erî puse în slujbă pe creatura lui Szell, pe Veszi-Weiss, cunoscutul gazetar șovinist dela „Budapesti Napló”, numindu-l consilier ministerial și făcându-l șef peste biroul presei, în care calitatea Veszi va avé să conducă campania publicistică și diaristică în favorul programului guvernului. Unele foi vorbesc cu emoțiune despre această numire, pe care o remarcă în mod deosebit și foia română din Arad, anunțând avansamentul lui Veszi „a unuia dintre cei mai culti publiciști din Budapesta”.

Atențiunea deosebită, ce o dă această foie noului șef al biroului presei, concordéză și cu ideile ei asupra programului guvernului reactivat, pe care nu fără motiv îl numesc „programul Kristoffy”. Dacă se dice programul lui Fejervary, acesta este numai o delicată față cu șeful cabinetului. În adevăr însă autorul intelectual al acestui program e Kristoffy, despre care „Tribuna” din Arad dice, că e „sufletul guvernului și incontestabil un bărbat de stat abil, mai abil decât întraga coaliție saturată de capacități de tot felul”.

Admirațiunea ce o dedică foia amintită ministrului actual de interne, este însoțită de unele „informațiuni” ale ei, ce aruncă o curioasă lumină asupra vederilor acestei foi activiste. Așa de pildă ne spune, că guvernul de aceea trăgăneză publicarea programului său, fiind-că „caută să se orienteze bine în jos”, să afle până la ce grad se mērgă cu promisiunile, pentru a desarma coaliția și

a câștiga de altă parte aprobarea masei mari a cetățenilor țării. „Nici nu e ușor — adauge „Tribuna” — a face un program în aceste vremuri, când se pōte aștepta să fie expus celor mai strașnice fulgere”. Apoi „mai sunt și naționalitățile cari mai trebuiesc luate în sēmă” (!) „Cu un cuvânt nu-i lucru ușor ceea-ce îl așteptă pe d-l Kristoffy”.

Și natural, căci iată cum înfățișeză foia aradană în articolul său, ce pare a fi inspirat, problema ce și-a pus-o ministrul Kristoffy. „Acesta vedēnd — dice — că politica asta (de maghiarizare) a ajuns să-i învrăjbescă pe Unguri cu naționalitățile, ba i-a pus în grave neînțelegeri chiar cu Tronul, și vedēnd că, decând se duce lupta pentru ciucuri treicolori se neglijeză cu desăvârșire cestiunea economică, artera de căpetenie a țării, s'a decis (Kristoffy) ca în viitor viața economică să fie platforma de politică a statului. Să facă anume o Ungarie tare și bogată, un parlament în care să nu se certe partidele pe chestia de comandă ori de ciucuri...”

După-ce spune apoi, cum Kristoffy voesce să împiedece sărăcirea popōrelor printr'o împărțire drēptă a dărilor, a pământurilor etc. dice, că în rēndul „al doilea” vine sufragiu universal și sfērșesce prin a afirma, că reformele economice ale lui Kristoffy sunt așteptate de totă țera și că în jurul guvernului se vor grupa elementele seriōse din țera spre a sparge coaliția, decă ea se va împotrivi acestor reforme.

Nu dăm vre-o importanță acestei espectorări fa foiei aradane activiste. Voim numai să constatăm, că dēnsa vorbește de acțiunea ce-o pregătesce guvernul actual ca de o acțiune salvatoare pentru tōte popōrele țării; că vrea să facă pe cetitorii săi să credă, că Kristoffy și-ar bate capul și cu luarea în sēma a naționalităților și că s'ar fi convins, că poli-

tica de maghiarizare nu e bună, căci a învrăjbit pe Unguri cu naționalitățile și cu tronul.

După tōte acestea am fi în drept să așteptăm ca Kristoffy să declare cu cea mai aprōpe ocaziune colegului său Lukacs dela instrucțiunea publică, că nu mai pōte sta cu el într'un ministeriu, după-ce i-s'a împuiat capul cu gārgăunii legii lui Berzeviczy.

Și foia activistă aradană este, care dă isonul pentru adunările populare, ce le aranjēză deputații din clubul naționalist nemaghiar pe tema votului universal, cu care, după propria mărturisire a foiei aradane, Kristoffy se ocupă numai în rēndul al doilea!

Apoi se mai miră confrății noștri dela Lugoșiu că așa de puțină atențiune se dă uneltirilor de maghiarizare ale colegului lui Kristoffy dela instrucțiunea publică. Pōte că mult lăudatul publicist din Budapesta Veszi va găsi în curēnd privilegiu de a nelămuri că ceea-ce pregătesce ministrul Lukacs școlilor nōstre va fi, ca și reformele lui Kristoffy, numai spre binele și fericirea nōstră.

Brașov, 12/25 Octomvrie.

Tōria protesieză. După o depeșă din Constantinopol, Pōrta otomană a adresat marilor puteri o nouă notă, în care declară, că guvernul imperial nu pōte permite, ca agenți străini nerecunoscuți de ea să se prezente pe teritoriul imperiului și să se amestece în afacerile interne. (E vorba de controlul financiar internațional în Macedonia). Amestecul acesta stă în contradicțiune cu convențiile în vigore și e o violare forțe seriōsă a tratatelor, a drepturilor Sultanului și a intereselor imperiului. Guvernul imperial declară din nou, că sub nici o împrejurare nu se va împrieteni cu o astfel de situație, și trebuie să pretindă, ca reprezentanții marilor puteri să pună capēt acestei situațiuni.

Presidentul republicei franceze în Spania. Asupra primirei, ce s'a făcut presidentului Loubet în Madrid, telegraful aduce următoarele amēnunte:

Presidentul Loubet a sosit la Madrid Lună la ora 3 după amiază. Recepțiunea făcută președintelui republicei a fost grandioasă. Președintele era așteptat la gară de Rege, principele Ferdinand de Bavaria, principele Asturiei. Cortegiul a fost întimpinat pe tot parcursul cu aclamațiuni entusiaste. Când d-l Loubet și Regele au intrat în palat, aclamațiunile mulțimei au devenit și mai entusiaste. Regele a însoțit pe președintele republicei până în apartamentul ce-i fusese rezervat.

D-l Loubet și ministrul președinte Rouvier cu suita lor au făcut o vizită reginei mame, care era încunjurată de rege, de infanta Maria Teresia și de principele Fernando. Regina Cristina a făcut d-lui Loubet o primire din cele mai grațioase, convorbind îndelung cu dēnsul. Vorbind de incidentul, care a marcat călătoria regelui Alfons la Paris, Regina a mulțumit cu emoțiune președintelui de tōte dovedile de atențiune ce a dat cu această ocaziune regelui. După-ce d-l Loubet a prezentat persoanele din suita sa, președintele a făcut o vizită infantelui Don Carlos și infantei Isabela.

Locuitorii Madridului manifestēză cu entuziasm bucuria lor pentru visita președintelui republicei franceze. Tōte casele particulare sunt pavozate cu culorile franceze și spaniole. Intreg orașul este forțe frumos decorat și în special cartierul Peurta del Sol. Tōtă presa urēză bună venire d-lui Loubet în articole elogiōse și entusiaste.

Revoluție în Coreea. Coreanii nu sunt de loc mulțumiți cu situația ce li-s'a creat prin pacea de la Portsmouth. După ultimele scrii, în Coreea intrēgă e în ajun a izbucni o mare revoluțiune. Revoluționarii au de gând să detroneze dinastia și să declare Coreea absolut independentă de Japonia. În Seul au fost deținuți numeroși conjurați, cari însă refuză a da lămuriri.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Trandafirî din mănăstire.

De Contesa Maria Bariochi del Tureo.

— Fine. —

»In acele zile rētăcii pe malul mării. Plin de desperare priveam în interiorul sufletului meu, din care imî rinjea un pustiu întins; florile vestejite, ér frumosele visuri risipite. Incepuî să pismuesc pe acela, cari iubesc și uită — iubesc și tradēză — pot iubi și ucide.

»Doriam mōrtea mântuitoare. Imî zugrăveam voluptatea pierderii totale a puterilor, a trecerei încete în marele necunoscut. După aceea érăși mi-se părea neîndestulătoare mōrtea, doriaș o altă voluptate. Simțiam, că inima mea era mai mare decăt ori-ce iubire și durere pământescă, ea era capabilă de lucruri și de dureri fără margine. Ea țintea spre regiuni mai superiōre, la cari cei mai mulți muritorî nu pot ajunge.

»Trădarea, Ana, pe care tu ai săvîrșit-o inconștient, mi-te-a făcut mai scumpă și mai dorită. Fû pentru mine o măn-

găere durerosă, aprōpe o satisfacțiune, că imî puteam dice: ea nu scie de amorul meu și nu va sci nici-odată.

»O singură dată, cuprins de un val furtunos, eram aprōpe să-mî tradez secretul.

»El era absent. Mergeam singur prin câmp, în timpul apusului sōrelui. Din tōte părțile eram împresurați de farmecul unei seri de tōmnă.

»La o cotitură a drumului ședea o fată frumōsă, blândă, și lângă ea pe erbă un tînēr. Ei vorbeau încet și să priveau cu amor.

»Imî diceam: Étă, aceștia sunt fericiți.

»Tu ai rēspuns: Pōte.

»Tăcuți trecurăm mai departe. Incepu să se întunece. În sfîrșit te întrebăi: — La ce te gândesci, Signora? Și tu m'ai rēspuns: La tine!

»Un fior imî trecu prin inimă și prin membre. Nu mai vedeam, decăt fața ta drăgălașă, figura ta frumōsă, ochii tăi plini de mister. Vēqui în sfîrșit posibilitatea de a te stringe în brațe și să simt dulcēța buzelor tale. Fui cuprins de nebunie: dēr numai aceste cuvinte le rostii: Scumpa mea!

— Tu mă priviși surprinsă.

— Da, m'am gândit la D-ta.

— Te-ai schimbat de cât-va timp.

De sigur că te plictisesci aici. Pleci în călătorie.

»Umbrele în jurul meu se îngroșară, aerul de tōmnă mi-se părū deodată aspru și că ierna numai e departe.

Eu i-am rēspuns:

— Da, ai dreptate, voiți pleca în călătorie.

»Ea nu m'a mai vēdūt nici-odată. Mē gândeam însă mereu la ea. În acea vreme inima mea era nēgră ca nōptea. Uriam viața și pe omenî.

»Intr'o sēră însă puterile bune mē luară érăși în stăpânire. Mē simțeam împăcat cu ceriul și cu pământul și grația divină imî trimise hotărîrea de a schimba sērmanul meu amor într'o jertfă de espiare față cu cel de Sus.

»Acesta trebuia să fie ceva demnă de tine, Ana.

»Conștiința că fac acēsta, nu-mî inspira nici o spaimă. Ideea de a renunța la tinerete nu-mî storcea nici o lacrimă. Ceea ce însă imî chinuia sufletul, era tēma că tu vei aluneca și-ți vei perde curățenia

sufletului, — și atunci tōte idealurile mele vor fi sfărmate, ca și cultul de care are nevoie ori-ce inimă omenescă.

»Atât de curat ca și cerul la apusul sōrelui, tōmnă, ca și apa, care curge din creerii munților, ca și amintirea unei mame, ca și zimbetul unui copil, — așa de curat trebuia să fie sufletul tēu pentru mine, Ana!

»Lungî, dēr plinî de duiōșie fură anii, în cari te-am iubit din depărtare. Tu nu vedeai nici-odată și de sigur că abia îți vei fi adus aminte de mine. Tu erai însă pentru mine flința curată și neatinsă, care s'a scoborit pe pământ din regiunile cele mai înalte. Dēr divin de frumos fuse acest vis. Și cu o lovitură avea să se sdrobescă acēstă intrēgă poesie, avea să se stingă lumina în vecinicul întunec.

»Tu ai cădūt. Am vēdūt? am tăcut.

»Cu știință ai renunțat la demnitatea de femeie, și-ai bătut joc de trecutul tēu nepătat, de lacrimile mamei tale și de desmerdările copilului tēu.

»A fi sacrificat totul unei femei iubite, a fi înăbușit tōte mișcările unei patimi dominante, pentru a trăi anî îndelungați dintr'o flacără divină — și

Programul lui Fejervary.

Un redactor al ziarului »Wiener Allg. Ztg.« a avut Lună în 23 Oct. o convorbire cu un bărbat maghiar foarte inițiat în intențiunile noului guvern și care actualmente petrece în Viena. Numitul domn s'a pronunțat în modul următor:

»Guvernul ungar ține mult a constata, că nimic nu-i este mai străin, decât gândul de a părăsi terenul constituționalismului. El se va ține riguros de constituțiune Programul se întemeiază, precum se scie pe *votul universal, egal, direct*. Fieciine, care scie ceti și scrie și are etatea cerută, va pute alege.

Pot să vă comunic însă cu siguranță, că nouele alegeri nu vor avea loc decât pe la mijlocul anului viitor. Asupra motivelor acest termin s'au răspândit diferite versiuni.

În urma informațiilor, ce le am eu din *isvor autorizat*, sunt în poziția de a vă comunica, ca lucru cert, că nouele alegeri se vor ține așa de târziu din cauza, că s'a dat lozinea pentru o agitațiune pregătită din partea guvernului.

Guvernul doresce, ca alegătorii să aștepte exact, despre ce e vorba în noul program. Etă de ce noii miniștrii nu se vor da îndrăgă de a se cobori ca agitatori în mijlocul poporului. Cu deosebire d-l *Kristoffy* are de gând a ține mai multe adunări.

Mai departe guvernul contăză la sprijinul unei părți din *pressa serioasă*. Precum contele Tizza a înființat ziarul »Az Ujság«, așa și cabinetul Fejervary va înființa mai multe ziare în Ungaria, cari vor desfășura poporului programul guvernamental.

De altmintea se înmulțesc semnele, că multe din ziarele existente din Budapesta nu vor face dificultăți programului lui Fejervary. Așa d. e. »Magyar Szó«, odinioră organul lui Banffy, de când s'au publicat conturile generale ale programului Fejervary, a trecut pe față în tabăra guvernului.

Sciu mai departe, că Fejervary n'a fost de acord cu confiscările ziarelor ce s'au pus la cale în timpul din urmă și că în viitor nu se vor mai întâmpla asemenea lucruri. Nimeni nu se gândește la restringerea libertății de presă, tot așa de puțin se gândește cineva la restringerea constituțiunii. Din contră, guvernul are firma convingere, că nouele alegeri îi vor aduce o biruință strășnică.

Crisa.

Publicarea programului guvernului.

Dilele viitoare se va face cunoscut programul guvernului Fejervary. Ministrul președinte va ține un discurs înaintea alegătorilor cercului II din Budapesta, cari îi vor oferi mandatul de deputat și din acest incident Fejervary va desfășura punctele programului său. Este interesant, că cercul electoral amintit e stăpânit de liberali.

Fișpanii lui Kristoffy.

Guvernul a început deja acțiunea despre care foile, cari îl susțin dic, că are de

de scop a nu lăsa comitatele fără conducere în mijlocul agitațiilor actuale pentru rezistența pasivă. E hotărât guvernul, cum se pare, a abate rezistența pasivă în văgaș nepericulos și a câștiga valoare legi, care nu permite refuzarea recruților voluntari și a încasării dărilor, ce se plătesc de bună voie. Pentru atingerea acestui scop, guvernul are nevoie de oameni de încredere în fruntea comitatelor, de fișpani, cari cu trup și suflet să stea la ordinele lui. A început, deci, cu numirea de fișpani noi în locul celor dimisionați și de ocamdată patru comitate (Peșta, Arad, Coșocna și Sătmaru) sunt onorate cu oameni noi.

Foia română activistă-socialistă din Budapesta (»Pop. Rom.«) aduce în numărul său mai nou scirea, că e aproape adevărit, că printre cei 14 fișpani noi vor fi și »Români«. Au fost luați în combinație, dice numita foie, d-nii D. *Dragonescu*, deputat dietal, și *Silviu Suciu*, secretar ministerial. Cel dintâiu însă e căzut din combinație, ér d-l *Silviu Suciu* va fi numit. I-se afirmă chiar foiei din cestiune, că numirea lui *Silviu Suciu* e aprobată de Maj. Sa, ér publicarea numirii în foia oficială va urma în scurtă vreme.

Un ordin al lui Kristoffy.

Ministrul unguresc de interne *Kristoffy* a adresat un ordin către publicul comitatului Peșta, în care *anulează* hotărârea comisiunii municipale a comitatului, după care comisiunea de 65 era însărcinată a adresa cetățenilor contribuabili un apel, invitându-i să pună contribuțiile la dispoziția comitatului, spre a se acoperi plata funcționarilor suspendați. Ordinul lui *Kristoffy* interzice executarea acestei hotărâri.

Localitățile noului partid guvernamental.

Se scie, că guvernul a pus în mișcare toate pietrele spre a câștiga membrii cât mai numeroși pentru noul partid guvernamental poreclit *progresist*. Partidul nu s'a înființat încă și etă că deja se și caută localități în care să se statorească cuibul. Miniștrii Fejervary și *Vörös* au închiriat 8 odăi la hotelul »Hungaria« din Budapesta pentru clubul noului partid.

Hotărârea coalițiunii.

Comitetul diriguitor al partidelor coalițiunii a ținut Lună conferență spre a aduce hotărâre față cu noua numire a guvernului Fejervary și a rolului, ce s'a luat acest guvern din punct de vedere al cerințelor constituționale.

Hotărârea arată, că jocul ce-l face guvernul cu constituționalismul, este o ipocrisie. Nu pôte fi guvern constituțional decât acela, care mărturisește ca principiu al său guvernarea constituțională. Guvernul Fejervary s'a angajat însă și la guvernare anticonstituțională; și decă el ves-

tesce acum, că doresce guvern constituțional, acésta n'o face din principiu, ci din oportunitate. E numai o tactică din parte-i, care n'are de scop a valida voința națională, ci a înfrânge acésta voința și a-se acomoda cu ori-ce preț voinței personale a domnitorului.

Hotărârea vorbesce apoi de continuelle amânări ale camerei, dicând, că aceste se fac numai din motive de tactică, ca să se câștige timp pentru demolirea »națiunii«.

Comitetul crede însă, că cetățenii nu se vor înștrina de cauza națională de dragul unui program de guvernământ la aparență favorabil. Ceea-ce conține bun acest program, ofere guvernul anticonstituțional numai cu prețul renunțării la libertatea constituțională, la validitatea voinței și la reconstruirea vieții naționale.

Cu alte cuvinte se se ruineze bazele pe cari se pôte clădi bunăstarea poporului. Când guvernul anticonstituțional promite lărgirea drepturilor, în același timp el despóie drepturile de conținutul lor: când pune în vedere avantajii materiale, el lăgă aceste avantajii de umilire și sclăvie.

Conflictul greco-român.

»Conserv.« publică următoarele două comunicate:

»Mai multe ziare streine s'au făcut ecoul doleanțelor grecesci în privința denunțării *protocolului anexat convențiunii de comerț* dintre România și Grecia din 1901, care a fost denunțată de ministrul de externe al României. Teoria grecescă, după care un protocol anexat unei convențiuni este perpetuu și nu cade în același timp cu convenția, care i-a dat naștere, este *socolită la București ca absurdă și contrarie dreptului internațional*. Afară de acésta ruptura relațiilor diplomatice constituie o stare de lucruri, care echivalăză cu o stare de război, și nu mai pôte fi vorba de menținerea vre-unui act óre-care între aceste două state.

Al doilea comunicat:

»Unele ziare cu imaginație displăcută anunță, că Patriarchul din Constantinopol ar fi scris ministrului nostru al afacerilor streine, pentru a protesta în contra faptului, că meetingul de protestare în contra crimelor Grecilor ținut la București, ar fi fost presidat de un membru al clerului, P. S. Sa Arhiereul Sofronie Vulpescu Craioveanul. Iși pôte inchipui lesne ori-cine, ce răspuns ar fi primit Sanctitatea Sa din partea d-lui general Lahovary, decă s'ar fi hazardat a face un asemenea demers absurd. *Scirea dér nu este adevărată*. Credem a scii, că Patriarchul a scris în acest sens I. P. S. S. Metropolitului Primat, care este singur chemat a da cuvenitul răspuns.

In cestiunea scrisórei adresate de către patriarch metropolitului primat din București, se anunță din sorginte bine informată, că metropolitul primat va răspunde patriarchului, că meetingul presidat de arhiereul Sofronie a avut un caracter curat național și nu bisericesc și prin urmare arhiereul Sofronie a putut participa în calitatea sa de cetățen la acest meeting. *Scirea, că arhiereul va fi tras la răspundere de Sf. sinod, este prin urmare eronată*.

Scirea, că ministrul Lahovary ar sta în tratări cu fostul ministru de externe grec D. *Stefanos*, care se află în București, deasemenea nu corespunde adevărului. Din parte competentă se asigură, că *Stefanos* nici n'a fost primit în audiență de generalul Lahovary, prin urmare nici nu pôte fi vorba de tratări.

Adunarea Croaților în Brod.

Faimósa horărire din Fiume a deputaților sërbo-croați, în care se scie, că s'a anunțat solidarizarea lor cu coaliția maghiară, a provocat o justă indignare în sinul Croaților adevărat naționali. În mai mult meetinguri acéști au dat expresie indignării lor, înfierând hotărârea din Fiume de *tradare națională*.

Un astfel de meeting s'a ținut dilele trecute în Brod, la 22 Octomvrie, în care

s'a luat o rezoluție foarte energică în contra hotărârei din Fiume. Scene foarte dramatice și viforóse s'au întâmplat în decursul meetingului.

Președintele meetingului *Bencevici* a dis, că hotărârea din Fiume este o tradare. Atunci Starcevicienii isbucniră în aclamări și aplause furtunóse. Deputatul *Harambasici*, unul din aderentii acelei hotărâri, s'a ridicat de pe scaun și a strigat: — Aici sunt, cine va cuteza să mă invi-nuéscă de tradare?

Aderenții lui *Harambasici* l'au aplaudat, ér pancroații strigau:

— *Sunteți trădători! Toți sunteți nisce înșelători!*

Cei cu hotărârea din Fiume ripostara strigând: Rușine să Vă fie! Ceea-ce s'a întâmplat la Fiume, n'a fost o tradare. Pretindem, ca președintele să-și retragă cuvintele.

După acésta președintele se ridică și propune, ca adunarea să se pronunțe unanim în contra hotărârei din Fiume. S'a produs un șgomot colosal. Starcevicienii strigau: *Piară Fiumanii! Piară panserbii!*

Harambasici a fost scuipat de repețite ori, s'au produs și încărări între contrari și a trebuit să intervină poliția, disolvând adunarea.

Starcevicienii au eșit afară la stradă și și-au continuat consfăturile sub ceriul liber, declarându-se primită moțiunea contra hotărârei fiumane.

Un alt meeting de protestare s'a ținut Lună la Zeng contra fiumanilor. După votarea rezoluțiunii de protestare, participanții strigară: *Piară trădătorii! Trăiască Croația independentă unită*.

SCIRILE DILEI.

— 25 Octomvrie n.

Comisiunea administrativă a comitatului Brașov ține mâne, Joi o ședință extraordinară. Fiind-că acésta ședință este convocată tocmai în ajunul congregației comitatense, ea are o deosebită importanță. Se crede, că comisiunea administrativă va lua pozițiune și față cu ordonanțele școlare din luna August ale ministrului de instrucțiune G. Lukacs și că acésta cestiune va fi adusă, precum s'a întâmplat și în Sibiu, înaintea congregațiunii comitatense. Nu ne îndoim, că la rândul său și comitatul Brașovului va protesta cu aceeași hotărâre în contra volnicilor și ilegalelor ordonanțe, ce tind la nimicirea școlilor noastre confesionale.

Pavilionul român la expoziția din Liège

»Journal de Liège« dela 29 Septemvrie v. publică un remarcabil articol asupra pavilionului român de la expoziția din Liège, din care estragem următoarele: Expozițiunea din Liège având ca caracteristică de a fi mai înainte de toate o manifestațiune a progreselor realizate în industrie în cursul acestor din urmă ani, a atras ca vizitatori pe principallii industriași și oameni de afaceri din Germania, Franța, Anglia și America. Pentru acéști vizitatori nimic n'a fost mai interesant de cât o vizită la pavilionul României. Toți s'au întrecut în a lăuda aranjamentul său metodic și au fost încântați de valoarea științifică a colecțiilorilor expuse și a datelor comerciale și teoretice ce se găsiu acolo. După avizul specialiștilor rare-ori s'a întâmplat să se vadă o expoziție așa de interesantă a industriei petrolului unei țări. Este de asemenea interesant a constata, că direcțiunea căilor ferate române, care importa combustibil pentru mai bine de 4 milioane lei în 1896, nu mai împórtă ađ de cât de 300.000 lei, căci a înlocuit cărbunii englezesci și silezieni prin reziduri de petrol. Registrul pus în pavilionul României este acoperit în fie-care di de apreciațiuni foarte măgulitoare scrise de personalitățile cele mai cunoscute ale finanței, comerțului și industriei. Acest registru va constitui după espozițiune o carte de aur, de care România va pute fi mândră.

Un colonel turc despre armata română.

Cu ocaziunea banchetului militar din Botoșani, la toastul generalului Manu colonelul turc Chevket Bey, decanul atașatilor militari, a răspuns printr'un toast mai lung, în care a dis următoarele: »Mă consider foarte fericit de a vă exprima eu însu-mi totă plăcerea pe care am avut-o în timpul acestor mari manevre regale ale corpului 4 de armată, căci aceste mari manevre ne-au procurat odată mai mult privilegiu de a admira de aproape eminențele calități militare ale distinșilor voștri ofițeri și frumósa ținută a trupelor române, a căror rezistență și sobrietate sunt de totă lumea recunoscute.

apoi să fi silit să veđi, cum ființa scumpă, pe care cu o privire, cu un cuvânt aș fi putut-o face a mea, cade pradă zîmbetului indoelnic al altuia!..

»Atunci se deșteptară fără de veste în mine toate instinctele rele și întregul poroiu al inimei omenesci se ridică cu o forță elementară din întunerecul nepătruns al ființei mele, mă aduse în ispită, și bătă joc de trecutul meu și de nebunia mea.

»Dér sciam, că va trebui să soséscă ora, Ana, când părăsită și în miserie, depravată, dér încă totuși adorată te vei refugia la mine. A fost o lașitate din partea mea, dér mă acățam desperat de acésta ultimă speranță. Și acésta oră mare sosi. Scrișneam din dinți, mi mușcam punnii și buzele până când țineu sângele și-mi omorîi pentru totdeuna inima în tăcerea acelei nopți!

»Mâne întru în mănăstire, acolo sus pe culmea muntelui, pentru ca să n'o mai părăsesc nici-odată. Rideți voi cari nu credeți. Și tu, Ano! Privesce fața mea desfigurată, sufletul meu, care iubesc și speră. Singurătatea, tăcerea, durerea le

aduc pentru tine și mine lui Dumneđeu, care vede și scie totul. Voesc să am sufletul tău, acela este al meu, l'am rescumpărat de la tine cu toate drepturile amorului și durerii!

Starețul se preumbla în loggia cugetând la sufletul arđător, care scăpase de cătușele pământesci; la acea cale misterioasă pe care Domnul duce sufletele alese spre perfecțiune: prin flacări turburi spre focul curat al bucuriei spirituale.

Incet se mișca tunica albă, înmuiată în argintia lumină a lunii. Trandafirii răspundeau un parfum îmbătător.

In fine starețul părăsi loggia, traversă curtea mănăstirei și-și îndrăpă pașii spre colțul dela răsărit, unde se oprî în érbă, înaintea unui mormânt próspect.

Nemișcată stătă figura albă câte-va minute. După aceea ridică mâna în mod solemn și cu privirea îndreptată spre ceriú díse cu voce tare.

— *Pace lui!*

C.

Școlă confesională română cu limba maghiară de propunere. Cetim în »Drapelul« din Lugos: O scire pe de o parte îmbucurătoare, pe de altă parte întristătoare aduce »Südung. Bürgerztg« din Perjamnos (Toronto). Românii din suburbiul Iosefin al Timișoarei au hotărât într-o conferință binecerată să înființeze pentru cele 84 familii române din acest suburbiu o nouă biserică română și o școlă confesională română. Cheltuielile sunt preliminate la 100.000 corone. Cea mai mare parte din această sumă considerabilă a oferit-o cetățenul român în stare bună Ioan Marian. Densul a dat 70.000 corone. Restul de 30.000 s'a strins prin colectă. În noua școlă confesională, ce se va ridica pe bani românești, se va introduce limba maghiară de propunere, er limba română va figura numai ca obiect de învățământ cu 3—4 ore pe săptămână. Nu scim întru cât e adevărată scirea acesta a foiei germane serioase »Südung. Bürgerztg.« Dacă e adevărată scirea tristă, trebuie luate măsuri energice pentru împedecarea condamnablei falsificări a caracterului confesional român al școlii.

Gendarmii și Sécuii. În comuna Kaszon-Altiz, nise Sécui s'au împotrivit unei patruli de gendarmi și baricadându-se la casa comunală împreună cu primarul — n'au lăsat să aresteze pe un Sécui urmărit de gendarmi. Aceștia s'au vădut nevoiți a face us de armă și secuiul Ioachim Pál a fost împușcat. S'a pornit cercetare și cei doi gendarmi (!) au fost arostați. — Foile maghiare publică raporturi eufemistice despre Sécui, se vede însă printre rânduri, că gendarmii au avut o situație grea de astă-dată față cu cetățenii indignați și de sigur influențați de politica coaliționistă. Ca circumstanță agravantă pentru gendarmi, numitele foi snșin, că gendarmii ar fi Români.

Referent școlar provisor la consistoriul din Caransebeș a fost numit cu 1 Octomvrie v. d-l Dr. în teologie Dimitrie Cioloca.

O statistică a deputaților din camera ungară. Acum, când guvernul reactivat al bar. Fejervary vré să formeze un nou partid, e de interes a fixa numărul deputaților actuali, așa precum sunt repartizați pe diferitele partide: Partidul independentist numără astăzi 183 deputați, partidul liberal 112, disidenți 26, partidul popular 27, disidenți noi 24, partidul nou 11, naționalitățile 10, democrații 2, socialiștii 2, fără partide 15 și 1 loc de deputat neocupat. De la alegerile din Ianuarie încôce partidul popular a câștigat 2 mandate, independentiștii 18 mandate, er numărul deputaților, cari stau afară de partide s'a înmulțit cu 6. Partidul nou a pierdut 2 mandate și partidul liberal 48 mandate.

Regele Carol și țeranul dela Zvoriștea Cetim în »Voința Națională«. Cu ocazia vizitei Regelui Carol la Doroboiu, pe când mulțimea încunjura trăsura regală, un țeran din comuna Zvoriștea se plânge »Măriei Sale« de nevoile țeranului din nordul Moldovei: — »Măria Ta! Ne mănâncă domnul Fișer. Eca la noi în Zvoriștea, Românul plătesce până la 140 lei falcea de pământ. Nevoie mare e Fișer aista. N'avem pământ; dă-ne pământ Măria Ta! Regele blând și binevoitor, a cerut inimosului țeran să-și spuie păsul în scris.

Sporirea armatei japoneze. Diarul »Times« află din Tokio, că guvernul ar avé intențiune să cêră parlamentului sporirea efectivelor de la 13 la 30 divisiuni, pentru-ca Japonia se fie mai în măsură a îndeplini angajamentele ce decurg din alianța ce a contractat cu Anglia. Baronul Ostuma, comandantul trupelor din peninsula Liaotung, va fi numit vice-rege al Kwantungului.

Bicentenerul unui poet. Dilele acestea s'a serbat la Viena bicentenerul morții lui Augustin, poetul popular al cârciumelor, una din acele figuri, cari trăiesc pentru vecl în amintirea poporului. Două sute de ani a trecut de când și-a închis ochii pentru vecie, și numele i-a rămas neșters, deși nu a fost legat de vre-o ispravă mare în istoria lumii. Alți contemporani de-ai lui, bărbați de stat, eroi, cari l-au însoțit în împărăția umbrelor, de mult au fost uitați și cel mult trăiesc în gabenele file ale documentelor, er el, muzicantul cerșitor, trăiesce viu în amintirea poporului, și ađi, pe strădile orașului împărătesc, de pretutindenți răsuna ecoul cântecului lui: O, du liber Augustin... În 1679, a răsunaț mai întâiu acest cântec, la Viena, pe vremea ciumei, în cârciuma »La coperișul roșu«, unde cârciumarul Puffan angajase pe Augustin, pe mănecare și bătură, se cânte ca să atragă mușterii. Cei mai cunștători veneau, și numai în acel local de

dragul lui Augustin, er cele l'alte localuri erau pustii, căci lumea sta în casă de frica molimei... Acesta e istoria cântecului care, și la noi, îl cunosc și copiii... El se referea la pestilența de atunci, și de bună sémă, că Augustin concepuse în serios acest melancolic cântec, deși melodia-i amintea tactele vioie ale polcei.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat dela d-l Vasile N. Orghidan, București, întru pomenirea de vecl a ț Octavian Sorescu, avocat, suma de 20 lei. Primescă piosul donator cele mai căldurôse mulțumite. *Dirrecțiunea școlilor medii gr. or. române.*

Otrăvire prin ciuperca. În numărul de alaltăeri am adus scirea, că familia țeranului Ioniță Mateiu din comuna Micșunesci-Greci (România) s'a intocscat mândcând ciuperca otrăvitoare. Acum se anunță din București, că cu tôte ajutôrele date de medicul plășei, soția cât și cei 4 copii ai săteanului Mateiu au încetat din viață în chinurile cele mai îngrozitôre.

Revista flotei japoneze de cătră Mikado. Agenția »Reuter« află, că Mikadul a trecut Lunî în revistă flota japoneză și vasele rusești, capturate séu scôse din apă. După revistă, împăratul a primit pe bordul cuirasatului »Asama« mai mulți ofițeri englezî și americani.

Greva de la căile ferate ruse. În Saratov și Charkov greva împiegaților căilor ferate este generală. 20.000 împiegați și lucrători de la căile ferate din ținutul Charkov s'au ciocnit după o întrunire cu Cazacii. Din ambele părți au fost mulți răniți. Gara din Iekaterinoslav este păzită de trupe, fiind temere ca greviștii să nu provôce turburări. Fabricile de asemenea au fost închise din lipsa de lucrători, cari s'au atașat greviștilor.

Un tren distrus cu dinamită. La stațiunea Cușceva aprôpe de Rostov-pe-Don, nise reufăcători au aruncat în aer un tren, care venia din Baku, având în vagonul de poștă 4 milioane franci. Sunt 107 victime. 7 vagoane și locomotiva sunt complectamente distruse.

Recensământul în Macedonia.

Diarul »Deutsche Ztg.« din Viena, care a publicat în diferite rânduri articole competente asupra cestiunei macedonene din condeii unui bărbat de încredere al séu, cu domiciliul în capitala imperiului otoman, — în ultimul séu număr publică un articol despre recensământul în Macedonia. Articolul datat din Constantinopol 18 Octomvrie și scris de același autor, are următôrele pasage finale:

Anunțarea recensământului a înfler-bintat din nou inimele, și cele mai multe crime, ce se săvârșesc acum acolo, sunt a-se reduce la recensământ. Grecii se sfoțeză a terorisa pe Aromâni și Bulgari, ca să se mărturisescă ca greci, er Bulgarii fac același lucru, pentru-ca să le iasă numărul cât se pôte mai mare. Astfel sperôză fie-care partid a dobândi o înmulțire a voturilor. După concepția de aici, faptul că cineva aparține cutărei comunități bisericesci, determină și naționalitatea; așa oți cari aparțin patriarhatului ecumenic sunt considerați de Greci, chiar de ar fi Aromâni, Sêrbi séu Bulgari și tóți căți sunt exarchiști, sunt considerați de Bulgari.

Când nu exista Exarchatul, Bulgarii erau și ei considerați ca Greci. Aceștia au fost cei dintăi, cari au protestat împotriva acestei concepții. *Postulatele lor juste au fost însă întimpinate cu refus categoric din partea patriarhatului ecumenic și consecința a fost, că Bulgarii s'au rupt definitiv și și-au întemeiat prin Exarchat biserica lor proprie.*

Postulatele naționale ale Aromânilor au fost întimpinate de asemenea brusc și consecința a fost înăsprirea luptei religiose în Macedonia și divergențele între România și Grecia. În vederea acestui conflict ar fi foarte important a-se sci, care este numărul Aromânilor și decă divergențele sunt motivate.

Guvernul turcesc a căutat să țină cont de rezistența Negrecilor față cu concepția care a fost în vigôre până acuma și a prevădut în côlele recensământului următôrele rubrici: 1) *Mohamedani*, cu subdivisiile pentru 3 secte diferite. 2) *Patri-*

archiști și anume a) Ortodoxi greci (români) b) bulgari, c) bosniaci (adecă Sêrbi) și d) albanezi. 3) *Exarchiști* și anume: a) bulgari și b) greci. Acești din urmă însă nu există. 4) *Aromâni*. 5) *Catolici, Protestanți și Jidovi*.

După cum se vede criteriul clasificării a fost religiunea, respective profesiunea, numai Aromânii au format excepție, fiindcă biserica aromână nu există. Ei ar fi meritat o subdivisiune sub 2, unde trebuiau separați de Greci.

În urma rezistenței contra acestei scheme de recensământ, guvernul s'a vădut constrins a o schimba așa, că numai religiunile principale să se numescă: *Mohamedanii, creștinii și jidovii*. Recensământul s'a redus astfel la o conscripție a religiunilor, fără valôre, căci nimic nou nu va puté scôte la ivelă. Speranța așa-dér de a obținé prin acest recensământ date exacte asupra diferitelor populațiuni, a cădut deocamdată în baltă.

Un conte maghiar anarchist.

Dacă Rușii au avut prinți anarhiști, de ce se n'aibă și Maghiarii măcar un conte?

Acest conte este Ervin *Balthanyi*, care profesază pe față principiile anarchiste.

Contele *Balthanyi* este mare proprietar în comuna Bögöte, comitatul Vas, și spre a-și cresce o generație în principiile sale, a zidit pe moșia sa o școlă cu 30.000 corone, pentru care și-a găsit și un invetător în persôna lui *Tarcai* Lajos.

Școlă era să se deschidă la 22 Octomvrie, dér locuitorii din comună și împrejurime informați de preoții lor despre tendințele, ce urmăresce contele cu școlă sa, au fost cuprinși de o agitație extremă.

Contele se află actualmente în Londra, și solemnitatea inaugurării școlii era să o prezideze secretarul séu *Herbert Nadler*, asistat de invetătorul *Tarcai* și de câți-va socialiști extremi din Budapesta. Aceștia s'au adresat primarului cu rugămintea, să bată doba, ca să se adune poporul la inaugurare. Primarul a răspuns: Nu trebuie să batem doba, căci tot poporul din comună și împrejurime va fi aici, dér să nu vă așteptați la aplause. Eu socot domnilor, că ar fi bine să nu mai inaugurați școlă, căci n'avem la dispoziție, decât 8 gendarmi, și aceștia n'or fi de ajuns ca să vă apere.

A și venit popor în număr mare, dér fiind foarte iritat și svonindu-se, că vin și locuitorii din *Perezsteg*, o comună vecină, înarmați cu topôre, pretorele care era de față a interdiș inaugurarea. Invetătorul și delegații socialiști au fost siliți să se întôrză pe jos până la stația *Kis-Czell*, căci poporul a declarat, că-i va scôte mâțele aceluși cărauș, care i-ar lua în trăsura.

Astfel încercarea contelui anarchist s'a zădărnicit deocamdată prin atitudinea energică și conscientă a poporului.

Șvabii din Dobrogea.

Diarului »S. D. T.« din Sibiu i-se scrie din București:

Imigrarea elementului german în Dobrogea datéază de la 1830. Erau țerani germani din Pflaz, Posen, Silesia prusiană și austriacă, cari în timpul luptelor napoleoniane séu imediat după acelea (1813-1815) au luat toiagul emigrării și s'au aședat în sudul Rusiei. Cincisprezece ani mai târđiu a urmat de aici o a doua emigrație peste Dunăre, în Dobrogea. După răsboiul ruso-turc imigrarea țeranilor germani s'a continuat, și au mai venit și din *Württemberg* și *Ardeal*, așa că pe la mijlocul anilor 80 populația germană a Dobrogei se urca la 100.000 suflete.

După spusele acestor imigrați, în parte și ađi în viață, cauza imigrării a fost, că li s'a dat speranță, că vor puté câștiga lesne și ieftin pământ rămas în urma musulmanilor emigrați. Aici s'au amăgit pentru prima ôră. Administrația română li-a dat, ce e drept, teritorii mari în Dobrogea

pentru arendă puțină și prospecte, că pământul cultivat o dată va trece în proprietatea lor. S'a întimplat însă, că abia au cultivat cu enorme fatigii pământul, puternicii administratori au făcut érași altă împărțire, dând pământul cultivat favoriiților, er sermanii germani au căpătat érași stepe.

Mulți au emigrat atunci îndată, er cei ce au rămas n'au putut să se întolêscă. »Nu vréu să ne permită să facem grădini de zarzavaturî și să plantăm vii și pomi, er Bulgarii li se permite tot«, — ăce unul; »Bulgarii vin primăvara, capătă pământul cel mai bun aprôpe de oraș, cultivă zarzavaturî, le vind și tòmna să întorc érași în Bulgaria cu câștig enorm«, ăce al doilea, er al treilea? »Nu putem vinde bucatele, de cât negustorului grec, căci altul nu este în provincie, cui să-i putem vinde; aceste însă ne dă așa de puțin, încât nici munca nu e plătită« — Acestea sunt plângerile emigraților. Populațiunea blajină și sîrguinciosă musulmană a emigrat de mult; abia mai veți un adevărat musulman în Dobrogea; Germanii au început să emigreze, și a început chiar și elementul românesc. Cine va va rămâne decî în Dobrogea? Armeni, Bulgari, Tătari și — Greci.

Unul dintre coloniștii bătrâni germani ăceia: »Nu sciți D-v., că unde se îmbogățesce grecul, tóți ceilalți sărăcesc? Și în Dobrogea Grecii s'au îmbogățit«. După tôte probabilitățile decî, cauza emigrării Șvabilor sunt *Grecii*, cari din ce în ce mai mult devin stăpâni asupra Dobrogei.

Mulțămită publică.

Neputend mulțami personal tuturor acelora, cari au împărțait cu noi durerea crudă ce ne-a lovit prin mórtea soțului meu iubit și a tatălui scump, în urma căruia plâng de ce orfanî, aduc pe această cale, în numele meu și al copiilor, cele mai sincere mulțumiri municipiului comitatens, magistratului orașenesc, corpului de avocați, domnilor juđi și procurori, d-lor candidați de avocați, reuniunei femeilor române, precum și tuturor amicilor și cunoscuților decedatului și neuitatului meu soț.

Brașov, 25 Oct. n. 1905.

Neconsolabila văduvă
Maria Sorescu.

ULTIME SCIRI.

Belgrad, 24 Octomvrie. Skupștina a început discuțiunea asupra răspunsului la Mesagiu. *Ribarac*, șeful naționaliștilor, a declarat, că trebuie să protesteze contra aserțiunei guvernului, că raporturile Serbiei cu statele străine sunt corecte, atunci când se scie, că relațiunile cu Anglia sunt intrerupte de 2 ani. Tôte statele, a đis oratorul, se silesc a stabili legături nouă, singură Serbia crede că pôte sta izolată. Pe când principele Bulgariei vizitează rând pe rând curțile europene, pare că misiunea regelui Petru s'a sfișit cu visita dela Sofia. Oratorul cere explicații guvernului, de ce Anglia a rupt relațiunile cu Serbia.

Budapesta, 25 Octom. Un membru al guvernului a declarat, că partidul guvernului, deși nu s'a înjghebat încă, primesce din tôte părțile țerii declarațiuni de aderență. Guvernul primesce mereu doveđi, că în țera domnesce dorința de a se restabili stările normale.

Belgrad, 25 Octomvrie. Nicolae-vici a sulevat în Skupștina cestiunea complotului. Majoritatea a provocat gâlăgie. Nicolae-vici a strigat: »Cestiunea va veni încă la ordinea ăleii și o va resolvi însuși poporul. La 11 Iunie 1903 Serbia s'a separat de tótă Europa în privința concepției asupra moralei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșlanu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

La Librăria și Tipografia

A. MUREȘIANU, Brașov
au sosit următoarele cărți literare din edițiunea »Luceafărului«:

Ioan Agirbiceanu „De la țără” prețul 1 cor. 50 bani, plus 20 bani porto, pentru România 2 lei, porto 40 bani.

Ioan Ciocirlan „Traitul nostru” 1 cor. 50 bani, 20 bani porto, pentru România 2 lei, 40 bani porto.

Octavian Goga „Poesii” à 2 corone, pentru România 2.50 lei. Tipărită pe hârtie mai fină 3 cor., pentru România 3 lei 50 bani, plus porto pentru aicea în țără 20 bani, pentru România 40 bani.

Alexandru Ciura „Icône” prețul 1 cor. 20 bani, porto 20 bani, pentru România 1.60 lei, porto 40 bani.

au sosit

următoarele cărți literare dela scriitorii noștri de valoare în editura „Minervei” din București.

	Cor.
Alexandri: „Poesii” (30 bani porto)	1.50
„Teatru” I, II, III à . . .	1.50
„Proză”	1.50
Alexandrescu: „Versuri”	1.25
Brătescu: „Nuvele”	1.50
Bolintineanu: „Poesii”	1.50
Cunțan: „Poesii”	1.25
Negruii: „Proză”	1.50
Eminescu: „Serieri politice”	2.—
„Literatura populară”	1.50
Filimon: „Ciocoi vechi și noi seu ce născu din pisică sorcei mănăncă”	1.30
Constanța Hodoș: „Frumos”	1.50
Ispirescu: „Basmă”	1.50
Iorga: „Cuvinte adevărate”	2.50
„Gândiri”	1.50
„Sate și mănăstiri”	2.50
„Nemul românesc”	2.50
Gorun: „Taina a șasea”	1.50
Leca: „Poesii”	1.50
„Tainele cerului”	1.50
Pann: „Povestea Vorbei”	1.50
Rosseti: „Intre Capșa și Palat” (impresii)	2.—
Scrob: „Roua și Buma” (poesii)	1.50
Sadoveanu: „Soimii”	1.50
„Dureri înăbușite”	2.—
„Poveștiri din răsboi”	2.—
„Crâșma lui moș Precu”	2.—
Negoescu: „Fabule”	1.25
Delatissima: 100 Basmă	2.50
Genis: „Poveștiri Morale”	1.50
Livescu: „Nu se cuvine”	1.50
Bărsan: „Visuri de noroc” (poesii)	2.—
Jules Brun: „Moșnegul de la munte” (roman)	1.50
Chendi: „Preludii”	2.50
Grigorovitz: „Chipuri și graiuri din Bucovina”	2.50
Teodor: „Din viața marinarului”	1.50
„Rutenisarea Bucovinei”, de un Bucovinean	3.50
Slavici: „Din Bătrâni”, (narațiune istorică)	2.50
„Vatra părăsită” (nuvelă)	2.—
Augustin Paul: „Intre Someș și Prut”	1.50

La toate aceste cărți ce se vor cere din afară trebuie pe lângă prețul lor și 20 bani pentru porto.

Diverse.

Dicționar portativ româno-german maghiar de H. Schlandt, broș. à . . . —20. Ediția intrăgă: german-maghiar-român, maghiar-german-român și român-german-maghiar, broș. la un loc —60.

Dicționar germano-român, pentru școlă și conversațiune de Th. Alexi. Edițiunea V, broș. 3.60. Dicționar româno-german pentru școlă și conversațiune de Th. Alexi, broș. 3.60.

Încercări în literatură de Ioan A. Lăpădat, broș. —50.

Instrucțiuni populare despre datorințele și drepturile purtătorului de dare de W. Niemandz, broș. 1 20.

„Elemente din Constituția Patriei seu Drepturile și datorințele cetățenești”. — 40

Bucătăreasa națională, carte de bucate excelentă și ușor de înțeles scrisă de **Hințescu** după bucătăria română, franceză, germană și maghiară. Prețul 1 cor. 60 bani plus 30 bani porto.

Posa lui Andrei Baron de Șaguna, 57 + 41 cm. Prețul 80 bani, plus 10 bani porto.

Cursul la bursa din Viena.

Din 23 Octomvrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	114 20
Renta de corone ung. 4%	95.65
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	96.50
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	95.85
Bonuri rurale croate-slavone	96.95
Impr. ung. cu premii	218.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin . 161.—	
Renta de hârtie austr. 4 1/10	100.05
Renta de argint austr. 4 1/10	100.10
Renta de aur austr. 4%	118.95
Renta de corone austr. 4%	100.15
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	91.95
Losuri din 1860	159.85
Acții de-ale Băncei austro-ungară	16.42
Acții de-ale Băncei ung. de credit	786.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit	677.75
Napoleondori	19.16
Mărci imperiale germane	117.42 1/2
London vista	240.25
Paris vista	95.52 1/2
Note italiene	95.65

Cursul pieței Brașov

Din 24 Octomvrie n. 1905.

Bancnote rom. Cump. 18.98 Vând. 20.—	
Argint român	18.96
Napoleond'ori.	19.10
Galbeni	11.30
Mărci germane	117.20
Lire turcesci	21.50
Seris. fonc. Albine 5% 101.—	102.—
Ruble Rusesci	2 5/8

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei”

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

Nr. 6388/905.

PUBLICAȚIUNE.

Se provocă prin acésta p. t. publicul a plăti restanțele de dare comunală și comitatensă, deoarece în cas contrar transferarea și vânderea zălogelor va urma fără întârziere.

Brassó, 18 Oct. v. 1905.

1—2,1913.

Oficiul de dare.

Avis.

P. T. Acționari ai institutului de economii „Câmpiana” cu sediul în Mociu, prin aceasta sunt rugați a achita a 5-a rată din prețul acțiunilor.

1913,1—1.

Direcțiunea.

O casă de vândare

— din mână liberă. —

Zidire nouă, după sistem nou, bine svântată, curată. Curtea cu totul separată. In strada Prundului Nr. 9.

Informațiuni se dau la administrația acestei foi.

Primul stabiliment de văpsitorie artistică cu abur și spălătorie chimică.
FABRICA, Str. năsipului Nr. 1/a.
Biroul principal str. Hirscher Nr. 3.
(Vis-à-vis de sala de concert.)
Se recomandă pentru văpsit Garde-robe de dame, bărbați, întregi ori desfăcute, asemenea și pentru curățit.
Cu totă stima:
W. Körner.
42—100.(1830)

Unde se mănâncă bine și se béu VINURI curate de Mediaș **BERE de Pilsen** „Urquell” prospătă dela cep in fie-care di? ? La ~ ~ ~
Restaurantul Schwarzburg în Brașov, Str. Spitalului nr. 20.
Lista de bucate românescă.
De o cercetare numerosă se rógă
C. R. GLIGORE CRISTEA,
130—0 conducătorul restaurantului.

„Gazeta Transilvaniei” cu numărul à 10 fil. se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutingeria de pe parcul Rudolf.

Cruce seu stea duplă electro-magnetică
Patent Nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret.
Vindecă și invioreză pe lângă garanție.

Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă boa- se da împrejurării, că le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, ne-uralgie, împedecarea circulațiunei sângelui, anemie, amețeli, țuituri de ureche, bătaie de inimă, sgăriuri de inimă, asmă, auțul greu, sgăriuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re-ceală la mâni și la picioare, reumă, podagră, ischias, uđul in pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor bóle, cari la tractare normală a medicu-lui se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóte păr-țile lumii, cari prețesc cu mulțimire invențiunea mea și ori-cine póte examina aceste atestate Acel pacient. care in decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-se retrimité banii. Unde ori-ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s'ese confundé cu aparatul „Volta”, de óre-ce „Ciasul-Volta” atât in Germania cât și in Austro-Ungaris a fost oficiós oprit, fiind nefolositor. pe când aparatul meu e in genere cunoscut apreciat și cercetat. Deja lefinătatea crucei male electro-magnetice o recomandă in deosebi

Prețul aparatului mare e 6 cor. Pretul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la morburii, cari nu sunt mai vechi de 15 ani. folosibil la copii și femei de constituție forte slabă.

Expediție din centru și local de vândare pentru țără i streinătate etc.
MÜLLER ALBERT, Budapesta, V, Strada VADÁSZ 42 A./E.
colțul strada Kálmán.

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbați și dame al lui

N. P. GOLDMANN Brașov

Confecțiuni de bărbați

Têrgul Inului 31—33 in palatul lui Czell.

Fondată la 1892.

Confecțiuni de Dame

Têrgul Inului Nr. 28.

In sesonul de primăvară am dovedit On. public, că in piața locală am fost cel mai ieftin și am fost superior ori cărei concurențe!

Pentru că de când există prăvălia mea, mi-am procurat de depositul meu de haine tot-deuna cu bani gata.

De ce? haine bune, durabile pentru școlari,
cu garanție de un an, veritabile, originale indigene de Zsolna și Gács numai la mine se pot afla.

Haine gata după modă, pentru bărbați și copii, precum și Paltóne de tómnă și iarnă, inlocuesc cu desăvê-șire hainele de comandă, de-óre-ce se confecțiunează sub privighierea mea personală, după croiala cea mai modernă, din stoffe curate de lână, cu accesorii de cele mai durabile.

In depositul meu se află pentru agronomi, neguțatori **Surtuce** veritabile din piele de capră Danesă cu căptușală de blană și ștofă, Raglane, Derbi, de vênat, Paltóne preoțești. — Cu deosebit **mare deposit in Blane** de călătorie și pentru oraș. **Costume** de patinat și deosebit **Surtuce** de patinat cu căptușeli din ștofă și blană.

Cel mai mare deposit in haine pentru Dame și Domnișóre.

Alegere colosală din fie-care specie și prețuri ieftine surprindătoare.

Rogându-mé de sprijinul Onor. public, sunt cu totă stima

N. P. GOLDMANN, Brașov, Têrgul Inului 28 (palatul Czell).